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� A Era Meiji (1868-1912) representou um
período de grandes mudanças na história
do Japão. Quais mudanças foram essas?

� Quais os fatores que possibilitaram o
desenvolvimento industrial do Japão após a
Segunda Guerra Mundial?

� Qual o papel representado pelos robôs na
indústria japonesa?

� Qual o papel desempenhado pelo Japão
dentro da Nova Ordem Mundial?

� Comente a participação de cada tipo de
transporte no Japão: hidroviário, 42%;
ferroviário, 38%; rodoviário, 20%.

� A grande concentração espacial da indústria
no Japão (ilha de Honshu, baías de Tókio e
Osaka) trouxe consequências graves para o
meio ambiente, provocando o estímulo para a
expansão de capitais e tecnologia para países
da Ásia, como Cingapura, Coreia do Sul e
Taiwan, denominados hoje de
....................................................... .

� A rápida ascensão da indústria japonesa
após a Segunda Guerra Mundial deve-se a
vários fatores,  como: investimento de capitais
americanos; grande oferta de mão de obra
barata, mas qualificada; produção em larga
escala para exportação; mas, principalmente,
fortes investimentos em ..................................,
com a finalidade de criar novos métodos de
produção e novos produtos e promover o
aumento de produtividade.

	 Desde a última década do século XX, a
tecnologia vem transformando a indústria
deste país. A introdução da robótica em larga
escala trouxe mais competividade aos seus
produtos. Ao mesmo tempo, proliferam as
indústrias hightech, tais como as de biotec -
nologia, informática, micromecânica e micro -
ele trônica com uma maior distribuição espa -
cial em áreas até então tomadas por atividades
tradicionais. Essa nova configuração caracteriza
a) a Coreia do Sul. b) Cingapura.
c) o Japão. d) a Suíça.
e) os Países Baixos.


 a) Identifique as ilhas principais do arqui -
pélago japonês.

1 – ...................................................................

2 – ......................................

3 – ......................................

4 – ......................................

b) Cite algumas características demográficas
e econômicas da ilha representada pelo
número 2.

� Caracterize o relevo do Japão e mencione
seus reflexos nas atividades agrárias do país.

� Faça uma análise do binômio clima-a gri -
cultura no Japão.

� Pesquise a atividade pesqueira do Japão e o
papel representado pela corrente marítima fria
nessa atividade japonesa.

� Mencione as principais características do
quadro demográfico do Japão.

� Na segunda metade do século XIX, o Japão
conheceu um período de modernização, a Era
Meiji. Quais as transfor mações que mais se
destacaram nesse período?

� Qual é a formação vegetal dominante no
Japão? Qual é a sua relação com o clima?

� Pesquise a formação geológica do Japão.
Qual é a sua relação com o vulcanismo do
país?

	 Se 80% da área do Japão é formada por
íngremes montanhas,  que  área  do  país  está
disponível para abrigar a população?


 Além da influência nas temperaturas, as
correntes marinhas também influenciam  as
chuvas. A cidade de .......................................
apresenta um volume de chuva tão grande
quanto São Paulo.

� (MODELO ENEM) – A posição geo -
gráfica do Japão é
a) estratégica, pois, localizado junto à costa

oriental da Ásia, tem acesso ao continente,
ao mesmo tempo em que está também vol -
tado para a América (apesar da distância) e
a Oce ania.

b) indiferente no que diz respeito ao mercado
chinês, já que o governo da China o fechou
ao capital globalizado.

c) pouco importante no que diz respeito ao
mercado mundial, já que a política prote -
cionista do governo nipônico torna a produ -
ção voltada apenas para o mercado interno.

d) fundamental na eliminação da concor rên -
cia estran geira no mercado interno,

tornan do-se, por isso, a segunda maior
potência econômica mundial.

e) estratégica na atuação da economia japo -
nesa sobre os chamados Tigres Asiáticos,
sobre os quais exerce domínio total.

� (MODELO ENEM) – Pelas caracterís -
ticas geográficas, o Japão tem sérias dificul -
dades para suprir suas necessidades de energia
e matérias-primas indus triais. Essa realidade
fez com que o país procurasse desenvolver,
sobretudo,
a) a produção de carvão vegetal junto às

usinas siderúrgicas.
b) as agroindústrias localizadas na zona rural.
c) as grandes usinas siderúrgicas localizadas

próxi mo às jazidas minerais.
d) os grandes reservatórios para produção de

energia hidrelétrica nas proximidades dos
centros indus triais.

e) as indústrias de tecnologia avançada, como
eletrô nicos, óptica e informática, em novos
polos indus triais.

GEOGRAFIA F1
Módulos
33 e 34

Japão: Aspectos Naturais e Origens /
Japão: Aspectos Socioeconômicos

Exercícios Complementares no Portal Objetivo GEO1M310 e GEO1M311

TC3_Geo_1serie_2012  24/03/12  11:11  Page 53



54

� Como você caracterizaria fisicamente a
porção ocidental do território chinês?

� Por que a Manchúria apresenta climas
temperados? Explique as massas de ar que
agem na região.

� Que elementos climáticos beneficiam as
atividades agrícolas do leste chinês?

� A Mongólia Interior é formada por um
imenso planalto de climas ...............................,
formando o ........................................... de
.................................. .

� O Tibete é composto de um imenso
planalto com mais de 4500m de altitude,
precedido  pela  maior cordilheira do mundo,
o ........................................... .

� O ........................................ forma uma das 
regiões mais interiores do mundo, flanqueado
que está pelo Planalto do Tibete ao norte e
pelo Planalto de ..............................................
ao sul.

� (MODELO ENEM) – Empresários
brasileiros, principalmente do setor têxtil, vêm

insistindo para o governo regulamentar o
mecanismo de salvaguardas contra esse país.
Criticam também a iniciativa do governo
brasileiro de reconhecer o referido país como
uma economia de mercado – reconhecimento
que foi negado pela União Europeia. Caso seja
oficializado na OMC (Organização Mundial
do Comércio), esse reconhecimento deixa o
Brasil menos flexível para se defender do
dumping de produtos
a) dos EUA. b) da França.
c) da China. d) da Rússia.
e) da Índia.

	 (FUVEST – MODELO ENEM)

Na década de 1990, a China, segundo país em
extensão territorial e com cerca de 20% da
população do mundo,

a) representou uma parcela importante do
mer cado mundial, embora seu mercado in -
terno não tenha incorporado nem 1/3 da sua
população, majorita ria mente urbana, na
região I, de clima tropical.

b) incrementou o comércio internacional,
atraindo investimentos estrangeiros, extin -
guindo o controle migratório e desenvol -
vendo produção de trigo nas terras altas da
região II.

c) passou por graves crises de crescimento
econômico que afetaram, sobretudo, as
áreas altas e secas, assinaladas na região III,
onde se localizam as minorias nacionais,
como tibetanos e chineses muçulmanos.

d) revelou expressivo crescimento econômico
e taxa baixa de crescimento demográfico,
apresentando cli ma subtropical com gran des
áreas de agricultura irrigada, na região IV.

e) coletivizou as atividades econômicas, rea -
fir mando os valores de sua revolução e
desenvolvendo a agri cul tura irrigada na
região III, de clima continental e de baixa
densidade demográfica.

� Como se divide em termos geoeconômicos
o território da China? Caracterize as áreas
geoeconômicas.

I –

II –

III –

IV –

V –

� Mencione as principais características da
Grande Planície do leste chinês.

� Compare a China Oriental com a China
Ocidental, considerando suas condições
naturais, a distribuição de sua população e
suas atividades econômicas.

� Como se apresentava a economia chinesa
antes da Revolução Socialista de 1949?

� O que foram as “comunas populares” e quais
as alterações nesse setor a partir de 1976?

� Comente a transição vivida por Hong
Kong e sua situação como Tigre Asiático.

� Quais as reformas econômicas liberalistas
que ocorreram na China após 1979?

	 Complete:
a) Foi o grande líder da Revolução Chinesa: 
____________________________________.
b) Destacou-se pelas reformas empreen -
didas na China após 1980: _______________
____________________________________.


 (MODELO ENEM) – A China registrou,
desde a última década, índices de crescimento
econômico expressivos, num quadro mundial
de recessão. Em 1999, por exem  plo, o PIB
cresceu 10% e sua produção indus trial, 14%.
Algumas das particularidades do modelo de
desen vol vimento chinês estão sugeridas nas
imagens que se seguem. Qual das alter nativas
aponta corretamente o atual mode lo de
desenvolvimento chinês?
A observação das imagens e seus conheci -
mentos geográficos sobre a China permitem
afirmar:

Restaurante em Macau.

Manifestação na Praça da 
Paz Celestial (Pequim – 1989).

a) A China é um país plenamente demo crá -
tico e consumista.

b) A China é capitalista em potencial e a po -
pulação sempre foi livre para se manifestar.

c) A abertura econômica não foi acom pa -
nhada por liberdades democráticas.

d) O consumo de Coca-Cola, produto que re -
presenta o capitalismo, também evidencia
a abertura democrática na China.

e) Consumir produtos típicos do capitalismo
denota a abertura social e a democratização
política na China e sua total urbanização.

– China: Aspectos Naturais e Humanos / China: Potência do Século XXI
no Portal Objetivo GEO1M312 e GEO1M313Módulos
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� Indique as penínsulas: 

A  .....................................................................

B  ....................................................................

C  ....................................................................

D  .....................................................................

E  .....................................................................

F  ......................................................................

� Cite os nomes das principais ilhas
europeias:

16  ....................................................................

17  ....................................................................

18  ....................................................................

19  ....................................................................

� Quais os principais mares que envolvem o
conti nente europeu?

I .................................................................

II ..................................................................

III ..................................................................

IV ..................................................................

V ..................................................................

� O continente europeu é formado por várias
penínsulas. Mencione os países situados na
Península Escandinava.

� Os choques entre diferentes nacionalidades
e as divergências econômicas resultaram na
indepen dência em 1991 das repúblicas da
Eslovênia e da Croácia, que pertenciam à
antiga ........................................................ .

� Nos últimos anos, a estrutura ou
organização eco nômica, política e social dos
países do .........................................................
europeu está passando por grandes mudanças,
como: reintro dução da propriedade privada,
introdução da economia de mercado, abertura
para o investimento de capitais estrangeiros etc.

� Sérvia e Montenegro hoje se constituem
em países. Esses territórios também faziam
parte da antiga ................................................,
bem como o Kosovo.

	 (MODELO ENEM)

Sobre a área apresentada no mapa, podemos
afirmar:
I. Trata-se da Península Ibérica.
II. Apresenta clima temperado frio e polar.
III.Concentra escassa população de origem

nór dica.
IV. São países desenvolvidos e com elevado
IDH.
Está(ão) correto(s)
a) I e II apenas b) III e IV apenas.
c) I e III apenas. d) IV apenas.
e) II, III e IV apenas.

� Caracterize o relevo europeu.

� Qual é a importância dos rios europeus?

� Caracterize o vale do Rio Danúbio,
mencionando sua importância econômica.

� Qual é a importância da corrente marítima
quente do Golfo (Gulf Stream) no clima
europeu?

� Diferencie o clima temperado oceânico do
tempe rado continental.

� Qual é a importância da Floresta Boreal de
Coní feras na economia dos países escandinavos?

� Através dele, escoa-se boa parte da pro -
dução in dustrial alemã, pelo Porto de Roterdã,
na Holanda.

Trata-se do Rio ............................................. .

	 Os rios europeus são, na maioria, de
planície, sen do altamente navegáveis, repre -

sentando importante canal para a circulação de
riquezas e populações e atravessando impor -
tantes eixos industriais, como o Rio
.............................. no norte da Itália.


 (MODELO ENEM) – O gráfico abaixo
apresenta 3 curvas de variação de temperatura
durante o ano, cada uma delas correspondendo
a uma das seguintes cidades: Londres, Berlim
e Moscou.

Assinale a alternativa que, pela justificativa
apresentada, identifica corretamente a cidade
correspondente a uma delas.

a) A cidade A é Moscou, pois, em função de
sua localização, apresenta uma amplitude
térmica anual mais significativa.

b) A cidade A é Londres, pois apresenta uma
maior variação de temperatura durante o
ano, situação típica de clima temperado
úmido.

c) A cidade C é Berlim, que, por estar
localizada em latitude menor que as outras
duas cidades, registra pequena variação de
temperatura durante o ano.

d) A cidade B é Moscou, pois tem o verão
mais quente, devido à influência da massa
de ar do Oceano Pacífico, que eleva as
temperaturas de todo o leste europeu.

e) A cidade C é Londres, pois a pequena
amplitude térmica anual é decorrência
direta de seu clima mediterrâneo.

� Ao longo do litoral da Noruega, são
frequentes os profundos vales de origem
glacial invadidos pelas águas do mar,
denominados ........................................ .

GEOGRAFIA F1
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� Como se explica o lento crescimento da
população europeia atualmente?

� Caracterize a pirâmide etária da França.

� A população europeia encontra-se mal
distribuída ao longo do território europeu
devido a uma série de fatores históricos e
geográficos. Os maiores vazios ocorrem
principalmente
a) ao norte da Península Escandinava.
b) ao sul da Itália.
c) nas proximidades do Mar Báltico.
d) nas planícies de noroeste.
e) próximo à Cadeia do Cáucaso.

� Em 1991, tiveram início na Alemanha
numerosas agressões racistas contra os estran -
geiros, de preferência contra aqueles que
pedem asilo. Após a queda do Muro de Berlim
(9/11/1989), o número de pessoas que pediram
asilo cresceu rapidamente. A maioria desses
imigrantes vem da Europa Oriental (Romênia,
Rússia, antiga Iugoslávia). A esse movimento
racista de agressão, como o dos jovens
skinheads, dá-se a denominação de
................................. .

� Os grandes grupos étnico-linguísticos que
habitam a Europa são, basicamente, três:
latinos, germânicos e eslavos. Povos como os
franceses, os holandeses e os tchecos são,
respectivamente:
a) germânicos, latinos e eslavos.
b) latinos, germânicos e eslavos.
c) eslavos, latinos e germânicos.
d) germânicos, eslavos e latinos.
e) eslavos, germânicos e latinos.

� As rivalidades entre católicos e protestantes
datam de muito tempo. Os católicos são
republicanos; os  protestantes, monarquistas. O
IRA, Exército Republicano que, desde o
começo do século XX, vinha realizando
operações de guerrilha contra os protestantes
do norte, depôs as armas em 2001. Hoje a parte
sul da ilha da Irlanda constitui-se em um
emergente país cognominado
a) Tigre Celta. b) Tigre Asiático.
c) novo país industrializado.
d) emergente. e) país agrário.

� Habitam o norte da Espanha, província de
Navarra e uma parte do território francês, na
vertente leste dos Pirineus. Possuem cultura e
língua próprias. Referimo-nos aos

...................................., que reivindicam a sua
independência.

	 (MODELO ENEM) – Os componentes do
quadro apresenta do abaixo são os únicos
formadores

a) da União Europeia. b) do Reino Unido.
c) do Commonwealth. d) da OTAN.
e) da OMC.

FORMA -
DORES

Inglaterra

Escócia

Irlanda do
Norte

País de
Gales

POPU -
LAÇÃO
(milhões)

48,9

5,13

1,64

2,91

DESTAQUES

Centro financeiro e
industrial.

Equipamentos
eletrônicos e bebidas.
Parlamento próprio,

com poder
administrativo e

legislativo.
Divisão de poderes

entre católicos e
protestantes e

deposição de armas
pelo IRA.

Autonomia executiva
por meio de uma

assembleia.

� A plataforma continental do Mar do Norte
apresenta grande importância econômica
pela produção de petróleo realizada pelos
países
a) Reino Unido e Noruega.
b) Alemanha e Dinamarca.
c) Holanda e Bélgica.
d) França e Itália.
e) Portugal e Espanha.

� Na Grã-Bretanha (Bacia de Yorkshire), na
Alta Silésia (Polônia) e no Passo de Calais
(França), encontramos grandes jazidas de
............................... .

� Caracterize, política e economicamente, os
dois grandes blocos europeus que se
definiram após a Segunda Guerra Mundial.

� O Vale do Ruhr, localizado na Alemanha,
destaca-se pela concentração de indústrias
metalúrgicas e siderúrgicas, devido à fácil
navegabilidade do Rio Reno e pela produção
de ............................................ .

� A tecnologia está tornando possível
realizar velhos sonhos, dos quais o mais
importante é a ligação da ilha da Grã-Bretanha
ao continente europeu, através de um túnel sob
o Canal da ....................................... .

� A agricultura europeia, que foi influen -
ciada pelo desenvolvimento científico-
industrial, apresenta quais características
marcantes?

� A Lapônia (na Suécia), os Montes Urais (na
Rússia) e a Lorena (na França) são áreas
produtoras de .............................................

	 (MODELO ENEM) – TABELA 1: 
MORTALIDADE INFAN TIL NO MUNDO

TABELA 2: EXPECTATIVA 
DE VIDA NO MUNDO (EM ANOS)

Ao observarmos as tabelas que mostram taxas
de mortalidade infantil e a expectativa de vida

em grupos de países de níveis de desen vol vi -
mento econômico diferentes, podemos afirmar
que
1. as maiores expectativas de vida estão nos

países industrializados desenvolvidos, com
melhor distribuição de renda, baixo anal -
fabe tismo e pequena taxa de morta lidade
infantil.

2. as menores expectativas de vida estão nos
países subdesenvol vidos, com graves desi -
gualdades sociais e elevada taxa de mor -
talidade infantil.

3. as taxas de natalidade, de mortalidade,
morta lidade infantil e a expectativa de vida
são as variáveis que determinam o cres -
cimento populacional.

4. as menores expectativas de vida estão no
Japão, França, Canadá e Alemanha, com
menor distribuição de renda, conforme os
dados da World Bank.

a) Somente os itens 1, 2 e 3 estão corretos.
b) Somente os itens 1 e 3 estão corretos.
c) Somente os itens 2 e 4 estão corretos.
d) Somente o item 4 está correto.
e) Os itens 1, 2, 3 e 4 estão corretos.

PAÍSES
DESENVOLVIDOS

PAÍSES SUB -
DESENVOLVIDOS

Japão 3% Angola 145%

França 4% Níger 155%

Alemanha 4% Libéria 157%

Canadá 5% Serra Leoa 165%

World Bank. World Development Indicators, 2004.

PAÍSES
DESENVOL -

VIDOS
H M

PAÍSES SUB -
DESENVOL -

VIDOS
H M

Japão 78 85 Bangladesh 62 63

França 76 83 Laos 53 55

Canadá 76 82 Etiópia 41 43

Alemanha 75 81 Serra Leoa 36 39

World Bank. World Development Indicators, 2004.

– Europa: Quadro Humano / Economia Europeia e Regiões Geoeconômicas
no Portal Objetivo GEO1M316 e GEO1M317Módulos
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� Apresenta uma forte industrialização,
apoiada no grande desenvolvimento tecnológico,
no funcionamento de usinas nucleares, na
intensa produção de hidreletricidade, na
existência de grandes reservas de minério de
ferro de alto teor metálico e no grande apro -
veitamento das florestas de coníferas. O texto
refere-se à ............................................... .

� Compare a Itália do Norte com a Itália do
Sul.

� Explique a afirmação: “Foi vertiginoso o
processo que levou a RDA da queda do Muro de
Berlim à  introdução da economia de mercado.”

� Entre os países componentes do mundo
ocidental europeu, apenas quatro se destacam
por seu maior dinamismo econômico, sobretu do
industrial, perfazendo 65% do total do PNB
obtido pela Europa Ocidental. Quais são esses
países?

� O que são os pôlderes da Holanda?

� (UNIP – MODELO ENEM) – A Europa
apre senta o maior número de países desen -
volvidos e uma população de elevado padrão de
vida e de consumo. Foi berço da cultura

ocidental, do capitalismo, do socialismo e da
revolução industrial e palco das duas grandes
guerras mundiais. Atualmente, conta com o mais
consolidado e bem-sucedido bloco econômico
regional do planeta (UE), em que se destacam
quatro dos sete países mais ricos e indus -
trializados do mundo (G7). O continente conta
com três dos cinco membros do Conselho de
Segurança da ONU e alguns de seus países parti -
cipam da maior aliança militar existente (OTAN).
Assinale a alternativa que apresenta dois paí -
ses europeus integrantes, ao mesmo tempo, da
UE, do G7, da OTAN e do Conselho de Segu -
rança da ONU.
a) Rússia e França. 
b) Reino Unido e Alemanha.
c) Alemanha e França. 
d) Reino Unido e Rússia.
e) França e Reino Unido.

� (UNIP – MODELO ENEM) – Se durante o
século XIX se assistiu a um enorme fluxo imi -
gratório que partia da Europa em direção a ou -
tros continentes, nas últimas décadas do sé culo
XX se observou o inverso: os fluxos pas saram a
se direcionar para o continente europeu. O co -
lonizado invade o antigo colonizador. Muitos
imigrantes chegam famintos e desprepa rados,
concentrando-se em trabalhos pouco rendáveis
(mas que, certamente, lhes rende mais que o

trabalho em seus países de origem). Muitos são,
entretanto, trabalhadores especiali zados, que
buscam nos países europeus os recursos para
desenvolver seus projetos de pesquisa; consti -
tuem pensadores os famosos “cérebros” que
deixaram nações em desenvolvimento, criando
uma verdadeira sangria de investimento no seu
preparo. Muitos países os recebem, entre os
quais se destaca:
a) Polônia. b) Grécia. c) Portugal. 
d) Alemanha. e) Irlanda.

	 (MODELO ENEM) – O rio em destaque
no mapa atra vessa uma das re giões mais
industrializa das do mundo. Trata-se do

a) Reno. b) Danúbio. c) Ródano.
d) Pó. e) Volga.

� Explique a frase: “A destruição da Europa
com a Segunda Guerra tornou a região
vulnerável à expansão socialista, motivando os
EUA a definirem um plano de reconstrução e
recuperação econômica.”

� A construção de uma Europa unida implica a
perda da independência nacional, tão duramente
conseguida ou mantida após guerras cons -
tantes. Mesmo assim, em 1945 começou a
ganhar força a ideia de uma Europa Ocidental
unida. Justifique o texto, destacando a ideia de
isolamento nacional e a importância da inte -
gra ção por meio de organizações econômicas.

� A OTAN (Organização para o Tratado do
Atlântico Norte) surgiu no pós-guerra após o
Tratado de Bruxelas, onde está sua sede. Um dos
seus membros ocupa posição estratégica no
controle do Estreito de Bósforo. Trata-se da
......................................., considerada a beleza de
dois continentes. Apresenta belezas naturais, tais
como as formações calcárias que se confundem
com neve em Pamukkale, uma paisagem sem
igual, onde a água rica em calcário escorreu pelo
monte, esculpiu estalactites e moldou piscinas
brancas de águas que chegam a 35°C.

� A Europa apresenta uma paisagem muito
fraturada, com .....................................................
que separam centros populacionais dispersos por
vales, clima variável de norte para sul e de leste
para oeste, o que torna difícil a imposição de um
controle unificado. 

� Em 1944, uniram-se os países .......................,
......................... e ..........................., formando a
organização econômica ...................................... e
dando início a um acordo comercial na tentativa
de se reerguerem dos problemas gerados pela
Segunda Guerra.

� Em 1952, é criada a CECA (Comunidade
Europeia do Carvão e do Aço), que serviu de
embrião para o MCE (.........................................
.................................), criado em 1957. Em 1973,
o MCE tornou-se a CEE (...............................) e,
finalmente, com o Tratado de Maastricht, surgiu
a ........................................ .

� (FUVEST) – Os dois países europeus
assinala dos no mapa possuem características
físicas bem diferen ciadas; um destaca-se pela
presença de fiordes no litoral e o outro é con -
siderado o país dos lagos, com aproxi ma -

damente 40.000 de origem glacial.

Esses dois países são, respectivamente,
a) Noruega e Suíça.
b) Suécia e Holanda.
c) Finlândia e Holanda.
d) Suíça e Finlândia.
e) Noruega e Finlândia.
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� Segundo alguns, será a potência do século
XXI. Uma Europa unida, que voltará ao centro
do mundo.
E não se trata de um sonho: em 1993, todas as
barreiras comerciais caíram. Em 1999, os
bancos começaram a utilizar a moeda
unificada que encontrou em circulação para o
povo em 2002. 
O texto refere-se à organização econômica
denominada ................................................. .
Em 2011, essa organização conta com
....................................................... .

� A leitura cuidadosa do gráfico permite
inferir que, entre os países-membros da União
Europeia, existe

a)  a tendência de uma única moeda.
b) a troca de trabalho e capital.
c) a possibilidade de um único poder.
d) grande desnível econômico.
e) marcante uniformização do crescimento

econômico.

� Após o fim da Guerra Fria, os EUA
surgiram como a única superpotência eco -
nômica e militar, mas que enfrenta, even -
tualmente, obstáculos e desafios, como as for -
ças terroristas da Al Qaeda. No plano eco -
nômico, a disputa é intensa entre os norte-ame -
ricanos, os japoneses e a .......................
............................., que agrega países de
grande capacidade produtiva.

� O Tratado de .............................. prevê
algumas etapas futuras de difícil execução, os
governos locais perderiam seu poder em favor
da ............................................ . Entre as me -
didas tomadas para tal organização, podemos
citar:
a) .............................................................
b) .............................................................
c) ..............................................................

� (PUC – MODELO ENEM) – Observe com
atenção o mapa abaixo:

(Traduzido de SCIENCES PO – Cartographie)

É correto afirmar: 
a) o crescimento da emigração da região da

antiga Iugoslávia, após 1989, deve-se à
imensa oferta de impostos de trabalho de
alta qualificação nos principais países da
União Europeia.

b) a imensa emigração da antiga Iugoslávia,
após 1989, deve-se à configuração da
União Europeia em 1992, a qual criou a fi -
gura do cidadão europeu, que poderá morar
e trabalhar em qualquer país-membro.

c) antes de 1989, Portugal foi um grande
fornecedor de mão de obra para a França e
um dos países mais pobres da Europa. No
entanto, com sua inclusão na União Eu -
ropeia, essa situação foi alterada.

d) os países nórdicos, que ingressaram
atualmente na União Europeia como a
Suécia, transformaram-se, após 1989, em
polos de atração de imigrantes dos países
europeus mais pobres.

e) as imigrações de europeus em direção aos
principais países desse continente, tanto
antes como após 1989, estão diretamente
relacionadas à queda dos países socialistas
do leste europeu. 

� (MODELO ENEM) – Ainda com relação
ao mapa apresentado, podemos afirmar:
a) antes de 1989, a população da Europa

Oriental quase não se deslocava.
b) os países da Europa sempre foram bem

receptivos aos grupos migrantes.
c) a xenofobia é um sentimento de alegria em

relação à intensa migração de estrangeiros
que tem ocorrido no continente europeu.

d) os migrantes que se dirigem à Europa são
todos provenientes de países africanos e
asiáticos.

e) a Rússia foi o país que mais recebeu imi -
grantes.

� Analise a importância da Rússia na Europa
Orien tal, levando em consideração sua
extensão territo rial e sua população.

� O que é a “Cortina de Ferro”? Que período
ela englobou? O que significou para a Europa
Oriental?

� O que representa a Cadeia do Cáucaso para
a Europa?

� Os defensores do socialismo costuma vam
afirmar que esse sistema econômico seria a
superação de todas as experiências que o
homem havia desenvolvido até o presente
momento. Diziam também que, a partir do
momento que esse sistema fosse instituído,
haveria um equilíbrio entre os homens, com a
ausência da exploração da força de trabalho e

também um equilíbrio com a natureza. O fim
do socialismo real, como foi aplicado na
Europa Oriental, mostrou exatamente o oposto:
o meio ambiente num estágio avançado de
degradação. O que aconteceu para que a
situação chegasse a esse ponto?

� (MODELO ENEM) – A região do Cáucaso,
entre o Mar Negro e o Mar Cáspio, destaca-se
pelas importantes reservas minerais que possui
e que são comer cializadas por um país
próximo.
Assinale a alternativa que apresenta os recur -
sos minerais e o país mencionado.
a) Carvão e minério de ferro, França.
b) Petróleo e gás natural, Rússia.
c) Xisto e bauxita, Alemanha.
d) Manganês e minério de ferro, França.
e) Carvão mineral e petróleo, Polônia.

� Em 25 de março de 2007, a UE come -
morou 50 anos de sua criação (Tratado de
Roma). Hoje o crescimento econômico é len -
to, o desemprego é alto. Muitos europeus se
opõem à expansão para o Leste e o aumento da
imigração muçulmana. O projeto de Consti -
tuição não avançou na Carta de Berlim assi -
nada pelos 27 países-membros em 25/3/2007.
A Turquia, a Croácia e a Macedônia são candi -
datos oficiais à UE. A Sérvia, a Albânia, a
Ucrânia e a Geórgia são candidatos aspirantes
à UE.

Quais os mais novos membros que foram
aceitos na UE em 2007?

– A União Europeia e o Euro / Europa Central e Oriental
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